

АРХИТЕКТУРНАЯ СРЕДА

«Архитектор создает будущую жизнь для людей»

В Белорусском союзе архитекторов прошли торжественные проводы на заслуженный отдых легендарного декана архитектурного факультета БНТУ (2005–2025 гг.), доктора архитектуры, члена правления ОО «БСА», лауреата различных республиканских конкурсов, обладателя множества наград, в том числе и медали Франциска Скорины, человека удивительной судьбы и фантастической работоспособности — **Армена САРДАРОВА**. Поздравить виновника торжества приехали коллеги, друзья, студенты...

Армен Сергеевич личность в архитектурной среде страны уникальная. Родился в Одессе в семье военнормировщика. Семья часто переезжала, а после обосновалась в Беларусь, которую архитектор вскоре полюбил всем сердцем. Да и корни его по материнской линии связаны с этой землей. После окончания архитектурного факультета БНТУ он в 1974 г. успешно защитил кандидатскую диссертацию, впервые в СССР по теме «Архитектура архитектуры». Он доказал, что дорога может и должна быть не только прагматичной и удобной, но и развлекать изысканными беседами, конными решетками, оригинально оформленными основаниями и украшениями. С 1973 по 2005 г.

Доктор архитектуры, руководитель кафедры «Теория и история архитектуры» архитектурного факультета БНТУ **Юрий ЧАНТУРИЯ** произнес множество добрых слов в честь Армена Сергеевича:

— Армен Сергеевич, — начал он, — наверное, в этот час не так много людей, которые знают о нас так давно, как я. Понимая, в какой ты человек, что ты знаешь больше 50 лет. Для меня это большая ценность. Я люблю, когда был еще студентом, сидел в институте, а вы уже активно взаимодействовали между собой, изучали архитектуру детей. В итоге мы стали уникальными экспертами в этой области и по сей день нет равных им специалистов. Хотя эта сфера весьма перспективна для исследований. Выше научная деятельность, всегда была неразрывно связана с практикой, они представляют собой единое целое. Я всегда был пример с вас и своим отношением. А сколько вы сделали для архитектурного факультета — это просто невероятный крепкий здоровья и творческих успехов!

О феномене Армена Сергеевича, его жажде новых знаний и открытий, говорил Председатель Белорусского союза архитекторов **Олег БЫКОВСКИЙ**:

— Нужно ответить на вопрос о роли Союза архитекторов, как раз такие моменты показывать, зачем он нужен? Потому что в настоящее время не так много возможностей выразить преемственность наших выдающихся коллегам за их значительный вклад в обогащение отечественной культуры и популяризацию нашей профессии, — подчеркнул Олег Михайлович. — Для большинства посвященных работе по большому счету, архитекторов и архитекторов факультета, который сегодня является одним из самых авторитетных в стране. Это безмерно. Армен Сергеевич и знает более полувек. И где эти годы? Они на факультете и объектах, которые построены не по проектам, а в кропотливой и нудной работе на базе белорусской школы. От всего этого благодаря Армену Сергеевичу за то, что он проработал будущее нашей архитектуры и нашего союза.



Член научно-методического совета по вопросам охраны историко-культурного наследия при Министерстве культуры Республики Беларусь. Автор проекта мемориального знака «Путь» даром Беларуси на Пятницкой площади в Минске, организации антибиблиотек даром; Министерства охраны природы и окружающей среды. В 2012 году удостоен почетного звания «Минчанин года». Армен Сергеевич на протяжении научной и преподавательской деятельности много проектировал и строил

19 мая 2018 г. в городе Городец Вишневской области был открыт памятник Маршалу Советского Союза Ивану Христиничу Баранову. Выполненный по проекту архитектора Армена Сардарова и скульптора Спартака Арутюняна. Это важная в культурном и общественном значении работа — дань памяти человеку, внесшему большой вклад в освобождение Беларуси от немецко-фашистского захватчиков. Важнейшей архитектурно-проектной работой Армена Сардарова стало завершение пятнадцатого этажа, посвященного ветеранам-дорожникам Беларуси в д. Жуков Лют у дороги М-2. Архитектор работал вместе со скульптором Александром Финином и скульптором по металлу Виктором Заведенным. Еще одной важнейшей проектно-строительной работой последних лет стало возведение главного здания Академии наук Беларуси. Архитекторы И. и В. Степанюк, медальеры Карыла Турвинский, медальер Франциска Скорины. Почетными гражданами Минского облисполкома, Минского городского совета, Министерства образования, Министерства строительства и жилищно-коммунального хозяйства, Министерства охраны природы и окружающей среды. В 2012 году удостоен почетного звания «Минчанин года». Армен Сергеевич на протяжении научной и преподавательской деятельности много проектировал и строил

Первый заместитель председателя ОО «БСА» генеральный директор ЗАО «ВиаСТРЕЙД» **Вадим ДРАЖИН** поделился воспоминаниями:

— Мой путь в архитектуру начался в Клубе молодых архитекторов при ОО «БСА» сразу после окончания БНТУ. Именно тогда зародилась моя крепкая связь с Арменом Сергеевичем. Уже тогда я осознал, что передо мной лежит сформированная школа белорусской архитектуры и высокая планка ее по уровню. С особой теплотой вспоминаю те годы, чувствую гордость, nostalgia рыбок с чизом. Мы, начинающие архитекторы, черпали у него бесценный опыт. При каждой возможности и решении творческих вопросов я постоянно находил поддержку: как бы поступил в той или иной ситуации Армен Сергеевич? Некая неумолкающая и научная работа нашего уважаемого дяди, в которой он с естественной легкостью и творческим темпераментом сильной и выдающейся творческой активностью творчески мыслит. (Плюс время, проведенное вместе с ним. Найти такое настроение, такое интеллектуальное профессиональное — это большая удача. Надеюсь, мне сопутствует и друзья продолжатся.

Николай Дингаров. Была выполнена дружная документация, подготовленная строительством в 2018 году воссоздан образ здания с фронтонами, пилястрами и дубовыми полотнами дверей. Армен Сергеевич с особым трепетом относился к природоохранной деятельности, восстановление жилого комплекса архитекторов. Самым студентам он всегда говорил, что архитектура — это не только творчество, полет фантазии. Она включает множество технических составляющих. Коллеги и студенты архитектурного факультета подготавливали много презентаций и мультимедийные подходы, синхронизированные видеофильмы, посвященный профессиональному пути мастера архитектуры. Каждый студент стремился сказать легендарному доктору по взаимовыгодным смыслом «СПАСИБО!». Завершая вечер, Армен Сергеевич выразил благодарность за теплые слова и прозвучавшие вдохновляющие речи.



— Прежде всего, я хочу поблагодарить вас всех! Это самое важное, мне хотелось бы работать в прекрасном коллективе, и все эти люди проработали неслучайно. Потому что здесь собрался замечательные люди, увлеченные своим делом, и это всегда ощущалось. Конечно, были разные периоды и творческие разногласия, но это лишь рабочие моменты. В их сердцах я всегда видел только свет и гордость своим делом. Они не только помогли в руководстве факультетом, но и дали возможность заниматься наукой и проектированием — это на протяжении всей жизни. Сейчас в мире тенденция, когда людей руководить привыкли в строгости, авторитарно управлять все. Поверьте, руководить не нужно. Необходимо создавать стабильность, особенно там, где уже достигнут высокий уровень. И именно такой уровень, благодаря вам, коллеги, был на архитектурном факультете. Надеюсь, мой армянский предок будет гордиться, что он сейчас не будет школой моллы. Это крайне важно для архитектуры, которая хранит память поколения на протяжении тысячелетий. Я выступаю за стабильность нашей страны и прежде всего, за стабильность нашего коллектива. Всегда был и остаюсь с вами. Спасибо за все! — заключил Армен Сергеевич и любезно предложил науку и преподавательскую деятельность на родном факультете.



Татьяна Савич. «Архитектор создает будущую жизнь для людей»

Татьяна САВИЧ, фото Елена КАЗЛОВСКОЯ